    Введение   
                                                  Двадцатый век – век смерти и огня.

                                                  Афганистан, Абхазия, Чечня…

                                                  И вновь солдаты с автоматами в строю

                                                  Опять они уходят на войну.

                                                                             Чабанова Алеся

      Так уж вышло, что история России - это история воинского подвига. Ни одно другое государство в мире не вынесло за свою историю столько войн, сколько довелось пережить России.

      Четыре мировых нашествия прокатились по нашей земле и, разбившись о стойкость русских, исчезли в безвестности.

      Хазарские полчища, монгольские орды, наполеоновские армии, германский вермахт - все они искали мирового господства. У всех на пути к нему встала Русь, Россия.

       Российским людям свойственна любовь к родному краю, где они родились и выросли, к своей родине. Эта любовь испокон веков проявляется в их готовности защищать, не жалея жизни, свое Отечество.
      У каждого поколения своя война: Великая Отечественная, Афган, Нагорный Карабах, Чеченская… все эти войны больно отзываются в наших сердцах.

      У Чеченской войны еще нет истории. Она не написана. Но у этой войны есть свидетели, которые в мирное время познали все её тяготы.
Тема 

   Выбор темы исследовательской работы «Ордена и медали в моем доме» вызван моей заинтересованностью, связанной с тем, что я  люблю и уважаю своего папу и хочу узнать, за что и какие награды были вручены ему. 
Актуальность

    В последнее время очень остро поставлен вопрос духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения. Часто можно услышать лозунги, призывающие молодое поколение любить свою Родину. Любовь к своему Отечеству является одной из основных российских ценностей. На примере жизни своих близких, внесших значительный вклад в историю России, заслуживших признание современников и потомков мы учимся быть настоящими патриотами своей страны. Жизнь родителей, дедушек и бабушек – пример для молодого поколения россиян.
Обзор литературы
  В процессе работы над данным исследованием брала интервью у бабушки Кавериной Нины Ивановны, у папы Каверина Александра Александровича. 
Цель

     На основе подбора, систематизации и обобщения имеющейся информации проанализировать всю историю жизни и получения наград Каверина Александра Александровича.  
Задачи

· проанализировать жизнь от рождения и до командировки в горячую точку;
· изучить историю жизни Каверина А.А. во время пребывания В Чечне;

· изучить и обобщить все сведения об орденах и медалях, изучить имеющиеся документы.

Методы работы
Проведение учебно-исследовательской деятельности, связанной с подбором и анализом источников, обобщением, систематизацией и анализом собранного материала:
         - интервьюирование;
         - опрос бабушки Кавериной Нины Ивановны;
         -  работа с документами.

Основные события жизни Каверина Александра Александровича и его награды
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    Каверин Александр Александрович родился 29 ноября 1974 года в с. Колыхалино Белгородской области Валуйского района  в семье рабочих.

Так сложилось, что воспитанием сына занималась моя бабушка- Каверина Нина Ивановна.

В 1992 году папа окончил Шелаевскую среднюю школу, и в этом же году 9 декабря был призван в армию.

Проходил службу в вооруженных силах СССР «Ракетные войска стратегического назначения».
С 18 октября 1993года по 1 ноября 1994г. служил на контрактной основе в отдельно-инженерно-саперном батальоне старшим механиком, водителем большого артерлеристского тягача.   Уволившись в запас из вооруженных сил РФ и возвратившись домой в родное село, устроился на службу в ГРОВД г. Валуйки.

В настоящее время папа служит инспектором в отделении по делам несовершеннолетних.

  За время службы в милиции с 10 января 1995 г. по настоящее время Министерством Внутренних Дел РФ за добросовестное отношение к выполнению служебного долга не раз был отмечен руководством. Большой вклад внес в обеспечение общественной безопосности граждан, проявляя высокую профессиональную выучку и мастерство, папа награжден медалями «За отличие в службе 3 степени» (2003г.),  «За отличие в службе 2 степени» (2008 г.)

   Волею судьбы мой папа дважды находился в командировке в горячей точке РФ – это Северо- Кавказский регион, Чеченская республика.
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С сентября 2005г. по март 2006г. находясь в служебной командировке, папа был награжден Почетными грамотами за добросовестное отношение к выполнению служебного долга, за мужество и отвагу, проявленные при выполнении специальных заданий  на территории Северо-Кавказского региона, а за  время второй командировки в Чечню папа награжден медалью «Участник террористической операции» и нагрудным знаком в форме черного креста «За службу на Кавказе» при выполнении боевых задач на блок-посту в населенном пункте Знаменское Надтеречного района Чеченской республики.
   Я с большим удовольствием слушала различные истории, которые рассказывал папа, но одна из них мне особенно запомнилась. Папа рассказывал: «…В очередной раз, находясь на блок-посту со своими товарищами и выполняя служебные обязанности по охране общественного порядка, мы увидели, что к нам на большой скорости подъехал БТР, на котором находилась большая группа солдат. Старший БТРа потребовал пригласить командира, вышел папа. Военный попросил огневого прикрытия со стороны блок-поста, к тому же сообщил, что со стороны Горогорска движется большая группа хорошо вооруженных людей на гражданском транспорте.
    Была дана команда «Занять боевые позиции», и весь блок-пост встал в ружье. В ходе проверки пяти транспортных единиц с вооруженными людьми ситуация была разрешена, т.к. это оказались военные силы Чеченской республики, выполнявшие спец. задание.

     За участие в контрреволюционной операции, при выполнении боевых задач на территории Северо-Кавказского региона папа удостоен звания «Ветеран боевых действий».
Награды Каверина Александра Александровича:
· Почетная грамота отдела внутренних дел г. Валуйки и Валуйского района от 9 ноября 2004 года;

· Почетная грамота  н.п. Ачхой-Мартан, Чеченская республика, 22 февраля, 2006год;
· Благодарность. Министерство внутренних дел России, Управление внутренних дел Белгородской области,  март, 2006 года;

· медаль «За отличие в службе 3 степени» (2003г.);

· медаль «За отличие в службе 2 степени» (2008 г.);

· медаль «Участник террористической операции»;

· нагрудный  знак в форме черного креста «За службу на Кавказе»;

· удостоен звания «Ветеран боевых действий».
Заключение

      Многие Российские солдаты, вернувшиеся с чеченской земли, принесли с собой обновленную любовь к Родине и память о своих боевых товарищах.

Пройдут годы. Многое со временем забудется. Затянутся  раны, потускнеют боевые награды, вырастут дети, нот эти события останутся в памяти солдат неизгладимой трагической меткой.
И важно то, что о тебе, о том, что ты сделал, помнили бы твои родные и близкие.

  Я считаю, что собранные мной материалы могли бы быть использованы при проведении классных часов, внеклассных мероприятий по патриотическому воспитанию. Возможно, моя исследовательская работа будет использована при создании книги «Выдающиеся люди с.Шелаево», которую собирается издать редакция школьной газеты «Перемена».
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