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Введение.
      В последнее время всё чаще стали звучать призывы: глубоко и серьёзно заниматься изучением прошлого нашей Родины, особенно её героических страниц. Значительно активизируется такая работа в дни подготовки юбилейных дат.  Вот и в этом 2008 году мы очень много говорим о событиях Великой Отечественной войны, ведь дата то какая! – 65 лет победы в Курской битве.

      Во многих средствах массовой информации мы постоянно видим и слышим о том, что много времени уделяется воспитанию у подрастающего поколения уважения к прошлому. Школьники устраивают классные часы,  приглашают на них ветеранов Великой Отечественной войны, которых с каждым годом становится всё меньше и меньше. Можно ли рассчитывать на то, что их имена не будут стёрты в нашей памяти? Неужели мы забудем тех людей, наших дедов, прадедов, а тем боле бабушек и прабабушек, которые отдали свои жизни, чтобы их дети и внуки жили в мире и спокойствии? Неужели их имена и доблесть, написанные кровью на страницах истории, нами будут забыты? Ведь так нельзя!  Это же они постарались сделать так, чтобы мы не узнали, не почувствовали на себе это ужасное слово: «война»! Благодаря им, мы о войне можем судить только по рассказам стареньких ветеранов, по фильмам о войне или книгам, в которых описаны эти ужасные события. 

     На каждом памятнике погибшим воинам выгравированы слова: «Никто не забыт, ничто не забыто!» Неужели наше новое поколение не сможет сдержать это обещание? Как больно видеть, когда 9-го мая, в день Победы, во время митинга у наших ветеранов, не побоявшихся воевать, наворачиваются слёзы во время рассказов об ужасных событиях, о погибших воинах. Ведь среди них были их друзья, близкие люди. Казалось, всё это позади, но многим война снится в страшных снах. Некоторым забыть её мешают незалеченные раны, давно затянувшиеся, но всё равно оставшиеся в сердце. Наверняка, бывало и такое, что родственники заставали своих родителей или прародителей в слезах, рассматривающих свои награды за боевые заслуги. От таких слёз мне становится очень неловко: я не знаю, утешать мне их, успокаивать ли, или просто дать побыть одним, что обычно лучше не делать, чтобы они не чувствовали себя одинокими. Ведь отчасти этот те же дети – слабые и беззащитные. Многие из них были лишены нормального детства,  как, например, было у моих прабабушки и прадедушки. За короткое время дети превращались в настоящих взрослых с сильным характером.

    Тема. Выбор темы  исследовательской работы  «Ордена и медали в моём доме» вызван моей заинтересованностью, связанной с тем, что я уважаю своих предков и хочу изучить историю семьи Аридовых и узнать, за что и какие награды были вручены членам моей семьи. Я не хочу, чтобы были забыты мои прадедушка и прабабушка. 

    Актуальность. В последнее время очень остро поставлен вопрос о формировании у подрастающего поколения чувства патриотизма. Часто можно услышать лозунги, призывающие молодое поколение любить свою Родину. А ведь любить свою Родину – значит - знать её историю. Большая история нашей необъятной страны складывается из маленьких историй каждой семьи нашего государства. Я абсолютно уверена, что мало кто из молодого поколения занимался глубоким изучением своего семейного древа и знает своих предков по имени-отчеству, а тем более подробности их биографии.
    Обзор литературы. В процессе работы над данным исследованием было рассмотрено большое количество книг о Великой Отечественной войне. Из некоторых я брала краткие сведения о конкретных сражениях. Так же я использовала книгу из Шелаевского школьного краеведческого музея о ветеранах Великой Отечественной войны и брала интервью у жителей с . Шелаево.

    Цель. На основе подбора, систематизации и обобщения имеющихся источников и информации проанализировать всю историю жизни  и получения наград Аридова Ивана Пахомовича и Аридовой Веры Ивановны. 

    Задачи. 

-проанализировать  жизнь от рождения и до начала войны Аридова Ивана Пахомовича.

-изучить историю жизни Аридова И. П. во время войны, после неё и до самой смерти;
-проанализировать жизнь Аридовой веры Ивановны от самого рождения и до самой смерти;
-изучить и обобщить все сведения  об их орденах и медалях, изучить имеющиеся документы.
     Методы работы. Проведение учебно-исследовательской деятельности, связанной с подбором и анализом исторических источников, обобщением, систематизацией и анализом собранного материала:

-интервьюирование;
-опрос старожил села;  

-работа в краеведческом музее;
-работа с архивными документами;
-изучение литературы, связанной с темой работы.
Глава 1.
Основные события жизни Аридова Ивана Пахомовича и его

награды.
      Аридов Иван Пахомович родился 29 октября 1923 года (приложение № 4)  в  Белгородской области, Уразовском районе, с. Шелаево в обычной крестьянской семье. Его отец – Аридов Пахом Андреевич, мать – Аридова Варвара Свиридовна. Отец был очень строгим, молчаливым, воспитывал сына с достоинством, учил не только хозяйственным премудростям, но и уважению к старшим. Нет ничего удивительного, что сын был похож на отца не только внешне, но и внутренне. Иван Пахомович закончил 7 классов и рано пошел работать. Устроился он в колхоз, позже был направлен на курсы трактористов. Закончив обучение, поработать по специальности не успел.

    В 1941 году 22 июня началась Великая Отечественная война. С первых дней немцы начали одерживать верх, русские солдаты гибли. Немцы продвигались всё дальше и дальше, вглубь России: к Смоленску, к Москве. Но в битве за столицу под командованием Г. К. Жукова, И. С. Конева, Будённого С. М., А. И. Ерёменко, С. К. Тимошенко провалилась операция противника «Тайфун». Задуманный Гитлером план «молниеносной войны» провалился. И после этого потянулись долгие, страшные годы войны.

    И вот 10 ноября 1941 года Иван Пахомович ушёл на фронт добровольцем (приложение №4). Поступил в состав 23-ей разведывательной роты (приложение №5), где в декабре того же года принял военную присягу(приложение №6). Затем был 43-й запасной стрелковый полк. После этого его направили в Одесское пехотное училище имени Ворошилова, которое вскоре было эвакуировано в город Уральск. Иван Пахомович стал курсантом. В мае 1942 года, когда немцы наступали на Сталинград, училище, в котором он учился, было направлено в Сталинград на пополнение в 27-й Гвардейский разведывательный стрелковый взвод. Иван Пахомович стал разведчиком дивизионной разведки.

      23 августа 1942 года стало страшным днём для Сталинграда, когда от чёрного дыма даже солнце померкло. Тогда сотни вражеских самолётов обрушили на город мощные бомбовые удары, отчего он запылал со всех сторон, после чего фашистские танки начали прорываться на окраины.

Дивизионная разведка получила задание взять языка. Иван Пахомович со своими товарищами, прежде чем взять языка, целый месяц ходили в разведку. Это задание они выполнили как раз перед большим наступлением под Сталинградом. Но в это время Ивана Пахомовича ранило в правую ногу, правда легко (приложение №6) , и его отправили в 4-й военный госпиталь. Лечение продолжалось 4-ре месяца. За это время, проведённое в госпитале, Иван Пахомович вспоминал своё первое боевое крещение, военную присягу, Одесское пехотное училище. Но больше всего он хотел победы над фашистами, конца этой страшной войны, вспоминал своих родителей и далёкий дом в селе Шелаево. За взятие языка под городом-героем Сталинградом ему вручили  медаль «За отвагу» (приложение №1,6) .
    162 дня длилась борьба за город, которая прославила советский народ. Президент США Рузвельт в мае 1944 года прислал городу-герою Сталинграду грамоту, в которой писал: «От имени народа США я вручаю эту грамоту городу Сталинграду, чтобы отметить наше восхищение его доблестным защитникам, храбрость, сила духа и самоотверженность которых во время осады с 13 сентября 1942 года по 31 января 1943 года будут вечно вдохновлять сердца всех свободных людей.  Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны союзных наций против агрессии». 

     После госпиталя в 1942 году Иван Пахомович был направлен в 204-й отдельный танковый батальон (приложение №5). Много городов и сёл он освобождал, но больше всего Ивану Пахомовичу запомнилось сражение под городом  Выборг в июле 1944 года, при взятии которого его снова ранило в правую ногу. На этот раз ранение было тяжёлым (приложение №6). Опять долгое время он провёл в военном госпитале. За личное мужество и отвагу при освобождении захваченных территорий Советского Союза, за участие в боях с врагами Ивану Пахомовичу опять вручили  медаль «За отвагу».  (Приложение № 1, 6)
    8 сентября войска группы армий «Север» захватили город-крепость Шлиссельбург и вышли на берег Ладожского озера. Северная столица оказалась в блокаде. Гитлер приказал взять Ленинград в кольцо. Этот город был одним из первых объектов, на которые была нацелена Германия. В сентябре разбомбили крупнейшие продовольственные склады Ленинграда.

 После госпиталя Ивана Пахомовича опять направили учиться в Нарофоминское танковое училище. Ему, механику-водителю (приложение №3,6), в составе 30-й отдельной танковой бригады (приложение №5) пришлось защищать Ленинград. Танковая бригада,  в которой он находился, защищала дорогу жизни. Единственную дорогу, по которой можно было провезти продукты в блокадный город.

     Блокада Ленинграда длилась 900 дней. После неё в городе осталось около 560 жителей. Почти 2,5 миллионов были эвакуированы или погибли в блокаду от голода, болезней или бомбёжек.

      Одним из важнейших звеньев общего стратегического наступления нашей армии зимой 1942-1943 гг. была наступательная операция Ленинградского и Волховского фронтов по прорыву блокады. А 27 января 1944 года в ходе нового наступления войск Ленинград был окончательно освобождён.

    Войну Иван Пахомович закончил в Австрии. 9 мая 1945 г. над Рейхстагом взвилось алое знамя победы. Ивану Пахомовичу была вручена  медаль «За отвагу». (приложение №6)
      Война для СССР была освободительной,  а героизм – массовым. В Великой Отечественной войне погибло свыше 27 миллионов человек: солдат, женщин, детей.  Было разрушено 1710 городов, более 70 тысяч сёл и деревень.

    Домой Иван  Пахомович вернулся в сентябре 1945 года. В декабре устроился на работу в Уразовскую  МТС на должность заведующего нефтебазой. Но уже в январе 1946 года его перевели на должность тракториста. В 1946 году, в апреле, Ивана Пахомовича повысили в должности, стал учётчиком тракторного отряда Уразовской МТС.

     14 мая в том же году Иван Пахомович женился на Чурносовой Вере Ивановне (приложение №12).  По рассказам соседей, они жили дружно, мирно, спокойно.

     15 августа 1946 года Ивану Пахомовичу была вручена медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» (приложение№6). А 15 февраля 1947 года – медаль «За оборону Ленинграда» (приложение№6, 2).

     С декабря 1949 года Иван Пахомович работал диспетчером МТС. В1950 году Аридов И. П. Стал членом КПСС, в ВЛКСМ не состоял.

     В 1958 году Ивана Пахомовича перевели на должность завхоза. Но в 1961 году в связи с реорганизацией МТС он был переведён в Уразовское районное отделение «Сельхозтехника» (приложение №10) и назначен рабочим обменного пункта. Через год переведён завскладом базы снабжения. После, в1980 году был уволен в порядке перевода в Валуйскую «Сельхозхимию» в качестве заведующего складом базы снабжения.  В 1983 году переведён мастером-наладчиком по 5-му разряду. На пенсию вышел 9 ноября 1983 года.
      Орден Отечественной войны 2-й степени Аридову Ивану Пахомовичу был вручен 11 марта 1985 года в ознаменование 40-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне. Боевые подвиги в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, доблесть, храбрость, стойкость и мужество Ивана Пахомовича были поощрены таким образом.
     За время работы был много раз премирован денежными премиями и почётными грамотами (приложение №10). На пенсии, кроме как по домашнему хозяйству, нигде больше не работал.

     В октябре 1992 года сказалось тяжёлое ранение, он попал в больницу и умер на операции. Вырастил сына Николая и двух дочерей Нину и Валентину. Похоронен Иван Пахомович на кладбище села Шелаево. 
Награды Аридова Ивана Пахомовича:

-2-е медали «За отвагу» (приложение №1)
-медаль «За оборону Ленинграда» (приложение №2)
-орден Отечественной войны (приложение №9)
-медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» (приложение №6)
юбилейные медали:

-«За доблестный труд» (приложение №9)
-«70 лет вооружённых сил СССР» (приложение №1)
-«30 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (приложение №8)
-«60 лет вооружённых сил СССР» (приложение №8)
Глава 2.

Жизнь Аридовой (Чурносовой) Веры Ивановны и её награды.
      Аридова Вера Ивановна (приложение №13) родилась в1923 году (приложение №14) в обычной крестьянской семье с. Шелаево. Семья была большая. Жили дружно, но бедно. Надо было помогать своей семье. В 11 лет  Вера Ивановна уже работала в поле, как взрослая. Приходилось трудно, но работать она любила. Уже в 8 лет Вера оставалась дома с младшими братом и сестрой, присматривала за ними, пока родители были на работе. Вера Ивановна получила среднее образование (приложение №17). Трудное детство заставило взрослеть её не по годам. В 1941-м году началась война. 18-летней девушке пришлось нелегко. Мужчин забирали на фронт, ушёл и её отец. Вера Ивановна осталась со старенькой матерью и младшими братьями и сестрой. Рабочих рук не хватало. Женщины начали выполнять всю мужскую работу, не забывая о своей. Но еды всё равно не хватало – в деревне начался голод. Выручало только то, что земля всё же что-то давала крестьянам, часть чего отправлялась на фронт. Когда-нибудь всё заканчивается, кончилась и война. Закончилось голодное время, вернулись с фронта родные и близкие. Но отец Веры Ивановны пропал без вести. Семья понимала, что он не выжил, но  не хотела в это верить.  После войны Вера Ивановна сначала работала обычной рабочей – птичницей. В 1946 году произошли изменения в личной жизни – он вышла замуж. В 1951 году, в апреле была принята на должность учётчицы тракторного отряда МТС. 

     В марте 1958 года в связи с реорганизацией Уразовской МТС её перевели в колхоз «Красный Путиловец» и назначили учётчицей тракторной бригады колхоза. Через два года, в январе 1960 года Веру Ивановну повысили в должности, стала заведующей  МТФ, но спустя 2 месяца она была освобождена от этой должности по болезни. После чего была назначена старшей птичницей на ПТФ. 

     В ВЛКСМ не состояла, в партию вступила в 1962 году, а партийный билет ей выдали 4 июня 1973 года в Валуйском райкоме КПСС Белгородской области (приложение №14).

      В декабре 1967 года Веру Ивановну назначили заместителем начальника производственного участка №2 по животноводству, а в ноябре 1969 года она была назначена старшей птичницей на птицеферму колхоза. Но через полгода Веру Ивановну опять перевели на должность заведующей МТФ №3.

      Вера Ивановна любила трудиться добросовестно. Она показывала высокие результаты в производстве. В сентябре 1973 года указом Президиума Верховного Совета СССР Вере Ивановне был вручен орден Трудового Красного Знамени  (приложение №13) – за высокие трудовые показатели, достигнутые во всесоюзном социалистическом соревновании. Вера Ивановна являлась примером для других работников. Помимо этого она  была избрана депутатом сельского Совета депутатов трудящихся Валуйского района белгородской области от избирательного округа №14. Вера Ивановна была депутатом до июня 1975 года.
     В июне 1987 года Вера Ивановна ушла на пенсию. Её стаж  работы составил 44 года. За всё это время Вера Ивановна  много раз была поощрена почётными грамотами и денежными премиями (приложение №18). Также ей было присвоено звание «Мастер животноводства» (приложение №18).

      После ухода на пенсию она ещё некоторое время работала весовщицей в колхозе, но недолго. Из-за своей долгой (почти всю жизнь) работы Веру Ивановну парализовало – отказали ноги.

     5 апреля 1978 года за добросовестный долголетний труд от имени Президиума Верховного Совета СССР решением исполкома белгородского областного Совета Депутатов трудящихся Вера Ивановна была награждена медалью «Ветеран труда» (приложение №15, 16).  А в марте1995 года она получила  юбилейную медаль «50 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» по указу Президиума Российской Федерации.

     В январе 1997 года Вере Ивановне ампутировали ногу, а спустя несколько месяцев, в июне, она умерла, всего месяц, не дожив до рождения правнука. За свою жизнь Вера Ивановна воспитала и вырастила двух дочерей – Нину и Валентину и сына - Николая. Похоронена прабабушка на кладбище с. Шелаево.
Заключение.
      В своей исследовательской работе я описал жизнь моих прадедушки и прабабушки – Аридова Ивана Пахомовича и Аридовой Веры Ивановны  от рождения и до самой смерти, изучил и обобщил все сведения  об их орденах и медалях, изучил  имеющиеся документы.
      Пусть это получилось и не очень подробно, но на это есть причина – годы стирают из памяти что-то обычное не запоминающееся, оставляя яркие моменты. 
      Мои предки были обычными людьми, которые работали всю жизнь. Прадедушка добровольцем ушёл на фронт, самоотверженно служил Родине, защищал гражданское население от фашистов, участвовал в таких известных сражениях как Битва под Сталинградом, Оборона  Ленинграда. За заслуги перед Родиной его наградили орденом и медалями. Эта война укоротила его жизнь не только в плане физическом (тяжёлое ранение в ногу), но и в моральном, душевном плане. Но он воевал, чтобы его дети не узнали на своём опыте, что значит страшное слово «война». И, оставшись в живых, вернувшись домой, его жизнь продолжилась. Повсюду восстанавливали города, сёла, приводились в порядок, строились заново школы, больницы.

Моя прабабушка – ветеран труда. С детства она работала. Работала всю жизнь, и во время войны, и после. Работала, пока её не парализовало. За свой добросовестный труд она получила поощрительные грамоты и денежные премии, была награждена медалью «Ветеран труда» и другими медалями. Она была обычной женщиной, каких в России много. В моей памяти она осталась доброй, весёлой бабушкой, хоть и в инвалидной коляске. Она всегда со мной играла, рассказывала на ночь сказки.

      Я считаю, что собранные мной материалы могли бы быть использованы при написании какой-нибудь книги о ветеранах с. Шелаево, могут пополнить материалы школьного музея. А так же при проведении классных часов, внеклассных мероприятий по патриотическому воспитанию. Возможно, часть моей исследовательской работы будет использована при создании книги «Выдающиеся люди с. Шелаево», которую собирается издать редакция школьной газеты «Перемена»
Список используемой литературы и источников исследовательской

работы:

1. Документы: трудовые книжки Аридова И. П. и Аридовой В. И., партийный билет, военный билет, свидетельство о браке, пенсионное удостоверение, орденские книжки, удостоверение механика-водителя танков, удостоверения к медалям.

2. Грозных дней монисто. – Белгород: «Везелица»

3. Школьный курс. – Санкт-Петербург: «Весь»

4. Интервью: Аридов Владимир Николаевич.Рассказ о биографии Аридова И. П. и Аридовой В. И.: (беседа с жителем с. Шелаево/записал Д. Аридов) – 2008г.

5. Интервью: Солодилова Т. Е.Рассказ об  Аридовой В. И.: (беседа с жителем с. Шелаево/записал Д. Аридов) – 2008г.

6. Интервью: Аридова З. А.Рассказ  об  Аридовой В. И. и Аридове И. П.: (беседа с жителем с. Шелаево/записал Д. Аридов) – 2008г.

7. Интервью: Шальнева А. Н. А.Рассказ  об  Аридовой В. И. и Аридове И. П.: (беседа с жителем с. Шелаево/записал Д. Аридов) – 2008г.

Приложение

PAGE  
2

