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ПРОБЛЕМА ФОРМИРОВАНИЯ ИНТЕРЕСА

К УРОКАМ РУССКОГО ЯЗЫКА
Духовное возрождение нации невозможно без знания русского языка гражданами России. Основной социальной характеристикой личности является общение. Усвоение определенного объема знаний происходит через язык. 

К.Д.Ушинский писал, что «лучшее и даже единственное средство проникнуть в характер народа – усвоить его язык» [3, c.75]. Эту же мысль подтверждает и Ф.И.Буслаев: «Родной язык есть неистощимая сокровищница всего духовного бытия человечества» [1, c.14], достояние всего народа, отражение национальной культуры, самобытности народа. Язык устанавливает связь с народной средой.

Владея словом, человек познает действительность, узнает окружающий мир, постигает законы исторического и общественного развития. С помощью языка осуществляется связь поколений, связь времен, формируется мировоззрение. Действительность воспринимается не только путем непосредственного воздействия вещей и явлений на органы чувств, но и опосредованно – через воздействие слов на мышление. С помощью языка люди постигают нравственный опыт предшествующих поколений, основы традиционной культуры воспитания, национальные ценности. Будучи таким образом, по словам К.Д.Ушинского, полной и точной летописью всей духовной многовековой жизни народа, язык в то же время является величайшим наставником, учившим народ еще тогда, когда не было ни книг, на школ, и сейчас продолжающим обучение.

Обучая – воспитывать, - главная задача педагогики, и решить ее можно путем комплексного подхода, целенаправленным и действенным влиянием различных форм и средств. Сущностью комплексного подхода в педагогическом процессе является единство обучения, воспитания и развития, так как  их органическое единство в том, что они дают единую систему взглядов, убеждений, знаний, умений и навыков. Являющихся решающим фактором, определяющим интересы, потребности. Мотивы и стимулы поведения.

Русский язык – как средство обучения и воспитания – располагает большим воспитательным и образовательным потенциалом. Однако, как свидетельствуют проводимые опросы, мало у кого из учащихся любимым предметом в школе является русский язык. Падение интереса к языку ведет к снижению грамотности, косноязычию, неумению правильно, логично выразить свою мысль. Содержанием школьного предмета «Русский язык» должно быть развитие в ребенке способности так владеть словом, чтобы они всегда складывались в значимый смысл, что человек умел сказать именно то, что хотел, донести до другого часть своего «я».

Реализовать такое содержание преподавания очень трудно, потому что для этого школьника надо научить чувствовать слово, осмысливать закономерности языка и понимать (пусть на своем уровне) его философские основы. Если идти именно по этому пути, то многое приходится как бы открывать заново, выходя за рамки привычного заформализированного понимания сущности многих языковых явлений. 

Приведем несколько конкретных примеров. В учебнике «Русский язык» для пятого класса дается определение: «Имя существительное – это часть речи, обозначающая предмет и отвечающая на вопросы кто? Что?» Понятно, что книга, стол , дерево, доска – предметы. А человек, человечество, космос, спорт и многие другие слова? Идет явное сужение понимания языка, к которому приобщаются ученики.

Что же обозначает ряд существительных?

Любовь, доброта, горечь, восхищение, ненависть – чувства. Космос, хаос, рок, судьба – философские понятия, связанные с мирозданием. Фольклор, народные традиции, обряды – понятия народной культуры. Революция, война, переворот – исторические события. Бег, ходьба – виды движения.

И подобные ряды можно продолжить бесконечно: если внимательно вглядеться в само слово, то можно прийти к выводу, что имя существительное – это то, что существует, все сущее. Даже не давая  учащимся самого понятия «общей семы», можно научить их видеть эту особенность языка, чувствовать его многообразие. Можно использовать следующие приемы обучения: подобрать общее значение к любому ряду слов, разложить общее на возможные составляющие, а после этого сделать вывод, что же такое имя существительное. При таком подходе к изучению лингвистических понятий происходит реальное знакомство с тем, как язык отражает закономерности человеческого мышления: от общего к частному, от частному к общему.


Очень многие понятия в русском языке остаются для ребят мертвыми, потому что словесники чаще всего недооценивают само слово, особенно если слово – термин. Вряд ли учащимся известно, почему частям речи даны такие названия: глагол, имя прилагательное, причастие, деепричастие, местоимение. Есть ли в этом какой-то смысл? Читаем в словаре В.И.Даля: «Глагол 1. Слово, речь… 2. Словесная речь человека. 3. Часть речи, разряд слов, выражающих действие, состояние, страдание.[2]. В.И. Даль дает глаголу определение более широкое, чем современные учебники. Теперь понятно, почему обезлюдело, опустело, темнеет, знобит – тоже глаголы (а не наречия, как считают многие ученики), ведь глаголы могут обозначать не только действия предметов, но и состояние чего-либо (пространства, человека). Кроме того, В.И. Даль явно различает внешнее действие и внутреннее движение чувств, которое передают глаголы типа переживать, сочувствовать, замышлять (он называет их словами, выражающими страдание).


Термин «прилагательное» обозначает то, что прилагается, добавляется к чему-либо. Без чего прилагательное теряет свой полный смысл, без чего невозможно определить его форму? Без существительного. Следовательно, эта часть речи «прилагается» к существительному, всегда сопутствует ему (или тому, что стоит вместо имени существительного – местоимению). Смотрим у В.И.Даля: « Прилагательное имя, прилагаемое к существительному для обозначения свойств или качеств его». И тогда логичным становится не изучение отдельно прилагательного как части речи, а работа по этой теме уже на уровне словосочетания.


Ученики вполне могут сами дать неожиданное и оригинальное толкование языковых терминов. Например, причастие объясняется некоторыми учащимися как разряд слов, причастных к тому, о чем говорится в предложении: они не несу основной смысловой нагрузки, то есть они именно причастны к высказыванию. Но как раз эта форма глагола создает необычайную яркость языка, его образность, служит для конкретизации нашего представления о  происходящем: Море, лениво вздыхающее у берега, уснуло и неподвижно в дали, облитой голубым сияньем луны. (Горький).


Выбросить причастные обороты – основное высказывание останется целым, но уйдет из предложения что-то очень важное: настроение, неповторимость авторского взгляда, беднее станет наше восприятие картины ночного моря.


Сделать многие понятия живыми для детей можно не только вниманием к самому слову. Но и созданием живой ситуации на уроке. Например, в начале изучения темы «Члены предложения» учитель приносит в класс необычный, непонятный предмет, «нечто с другой планеты». Ученикам предложили задать столько вопросов, сколько, по их мнению. Необходимо для того, чтобы получить максимально полную информацию о неизвестном предмете. Задаются следующие вопросы: Что это? Какие у него свойства? Каков он? Где применяется ? Как? Для чего?  Почему?  Каждый ответ порождает новый, более конкретный, вопрос на уточнение. Если проанализировать все прозвучавшие и зафиксированные на доске вопросы, можно увидеть, что все члены предложения: и подлежащее, и сказуемое, и обстоятельство, и определение, и дополнение – в них отражены.


Далее классу дается задание: в одном предложении попытаться объяснить все, что удалось узнать о незнакомом предмете. Ученики читают свои предложения. И вдруг обнаруживается, что у каждого свое – каждый вынес в объяснение то, что ему казалось наиболее важным. Получаются разнообразные предложения. И с помощью учителя предложения разбираются по членам, анализируются вопросы, которыми связаны в них слова, сопоставляются с теми, которые звучали в самом начале знакомства с темой, все это дает понимание того, зачем нужны члены предложения, с какой целью надо уметь видеть их и различать в предложении. Учащиеся осознают реальную, жизненную необходимость такого подхода в познании нового для них явления.


Из приведенных примеров видно, что главным в изучении русского языка и для учителя, и для ученика становится совместный поиск, попытка осознать тот внутренний смысл, который, безусловно, есть в любом языковом явлении. На первом плане оказывается стремление понять, почему и зачем в языке существуют такие закономерности. А это необходимый шаг к тому, чтобы научиться осмысленно управлять и владеть своей речью, чтобы не просто слушать и слышать, а чувствовать язык другого человека.


Большую роль играет дидактический материал, используемый на уроке, в плане воспитания интереса к русскому языку. Мы считаем, что при изучении любой грамматической темы прежде всего надо опираться на художественный текст. Не на отдельные предложения или слова, а именно на логически законченный отрывок из художественного текста, способный вызвать у слушателя и читателя эмоциональное переживание. Помимо развития эмоциональной сферы личности учащегося. Знакомства с классикой, использование образцового текста дает школьникам тот эталон речи, то многообразие способов выражения собственного состояния, настроения, без которых невозможно научить детей по настоящему чувствовать язык, владеть средствами его выразительности. Успешным оказывается путь, который связывает своеобразие личностного восприятия ученика с предполагаемым авторским замыслом, воплощающимся в лексических, синтаксических, стилистических закономерностях данного текста. Обучаемого необходимо «вывести» к тексту, так как все анализируемы явления значимы не сами по себе, но прежде всего потому, что они обслуживают процесс общения, текст является той структурой, той основой, которая объединяет все единицы, элементы в стройную систему. Текст как дидактическая единица обучения позволит слить воедино два важнейших направления в изучении русского языка: познание системы языка и познание норм и правил общения, речевого поведения.


Каждый урок русского языка должен удовлетворять стремление детей к творчеству, желание выразить и раскрыть свою личность. Необходимо как можно чаще давать ученику возможность побывать в позиции автора. Стать автором не только творческих работ, сочинений. Но и отдельных предложений, высказываний.


Достаточно известен прием, когда ученики составляют свои предложения, включая в них слова на нужное правило, или строят свою мысль по определенной синтаксической модели. Можно дать задание придумать связный текст, используя в нем слова, с которыми шла работа на уроке. Но при этом важно, чтобы примеры учеников были на хорошем художественном уровне, и главное, чтобы такие задания ориентировались еще и на раскрытие какого-то личностного отношения ребят к окружающей действительности, на осмысление своего внутреннего мира. Например, при изучении темы «Имя прилагательное» ученикам можно предложить дать определение самому себе: Я – добрый, неуравновешенный, отзывчивый и т.д.


Мы описали лишь несколько приемов, которые, по нашему мнению, способствуют формированию интереса к русскому языку как учебному предмету. Если уроки станут для каждого ребенка источником творческих сил, временем самовыражения и раскрытия своих эмоций, поисков ответа на волнующие вопросы, то проблема интереса к предмету отпадет сама собой, ибо только реализация собственной личности приносит человеку настоящее удовлетворение. Живой интерес ребят просыпается тогда, когда язык становится способом познания окружающего мира, человека, самого себя.
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